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Aardappelsector  -  Verbod op kiemremmer CIPC (3)

In haar antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 457 van 3 februari 2021 over de controle 
op de verboden aardappelkiemremmer CIPC stelt de minister het volgende: 

“De erkenning van gewasbeschermingsmiddelen en de controle op de veiligheid van de 
voedselketen zijn federale materies. Daar bovenop onderneemt de aardappelketen zelf 
grote inspanningen om illegaal gebruik van CIPC te vermijden en te ontraden. Deze 
inspanningen, bovenop de controle uitgevoerd door FAVV, moeten voldoende geacht 
worden om het illegaal gebruik van CIPC te ontraden en dus te voorkomen.

Ten slotte werkt de Europese Unie aan een tijdelijke verlaagde maximale residulimiet die 
laag genoeg is om contaminatie van resten in een bewaarschuur te onderscheiden van 
illegaal gebruik als kiemremmer.”

Dat laatste werd intussen door de Europese Unie beslist: een tijdelijke limiet van 0,4 ppm 
zal gelden vanaf 2 september 2021. De EU zal dit dossier opnieuw evalueren op basis van 
de monitoringgegevens. Die moeten uiterlijk op 31 december 2021 aan Europa bezorgd 
worden. Jaarlijks vraagt Europa dan een actualisering en wordt de limiet afhankelijk 
gemaakt van de ontwikkeling en toepassing van reinigingspraktijken.

1. Wie is verantwoordelijk voor deze jaarlijkse rapportage aan Europa? 

2. In hoeverre beschikt Vlaanderen over actuele gegevens over de gemiddelde CIPC-
residunormen die nu nog worden vastgesteld? 

3. Is de door de EU gestelde drempelwaarde van 0,4 ppm realistisch en haalbaar? 

4. Welk tijdspad ziet de minister voor het afbouwen van deze drempelwaarde naar 0,1 
zoals de EU vooropstelt?
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1. De monitoring vindt plaats in diverse Europese landen. Voor België rolde 
sectororganisatie Belgapom een bemonsteringsplan uit, waarbij in de periode oktober 
2020 – januari 2021 in totaal zo’n 1000 stalen genomen en geanalyseerd werden (dus 
na korte bewaring). In andere landen (o.a. Nederland en Duitsland) loopt de staalname 
nog. Zo zullen we ook gegevens krijgen van aardappelen in (midden)lange bewaring, 
waar mogelijk sprake kan zijn van een gecumuleerd residu. De resultaten en gegevens 
uit de verschillende landen worden gecentraliseerd verwerkt door het Franse 
onderzoeksinstituut Arvalis. De rapportage naar Europa gebeurt eind 2021 door de 
European Potato Valeu Chain (PVC).

2. Op dit moment zijn nog geen gevalideerde gegevens beschikbaar van vastgestelde 
CIPC-residuen. De staalnamecampagne van Belgapom is afgerond, maar er wordt nog 
volop gewerkt aan het aanvullen van de gegevens, zodat de gerapporteerde waarden 
maximaal kunnen geduid en gekaderd worden. Ook het type bewaring (kistenbewaring 
versus bulkbewaring) wordt hierbij in rekening genomen. Gegevens rond de langere 
bewaring (tot juni/juli) worden vanuit de buurlanden aangevuld. 

3. Of de recent toegestane drempelwaarde van 0,4 ppm realistisch en haalbaar is, moet 
de lopende staalnamecampagne nog uitwijzen.

4. Finaal wordt niet 0,1 maar een 10 keer kleiner waarde van 0,01 ppm vooropgesteld. 
Die 0,01 komt overeen met de LOQ (limit of quantifcation of laagste waarde die kan 
gedetecteerd worden in het labo). Rond het tijdspad van afbouw is het momenteel 
koffiedik kijken - de huidige én toekomstige staalnamecampagnes zullen hier 
duidelijkheid brengen. Uit de literatuur blijkt dat sporen van CIPC kunnen terug 
gevonden worden tot 20 jaar na de toepassing. Er is daarom nood aan een redelijke 
termijn en een trapsgewijze afbouw.


